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 t. test« ت»اختبار 

وٌستخدم . من أكثر اختبارات الدلالة شٌوعاً فً الأبحاث النفسٌة والتربوٌة( ت)ٌعد اختبار 

 .لقٌاس دلالة فروق المتوسطات غٌر المرتبطة والمرتبطة، للعٌنات المتساوٌة وغٌر المتساوٌة

 :لدلالة فوق المتوسطات( ت)شروط  استخدام اختبار 

 

 

 

 

 

 :حجم كل عٌنة

أنه من مقاٌٌس دلالة العٌنات الصغٌرة ولكن هذا لا ٌحول دون استخدام ( ت)الأصل فً اختبار 

.  للعٌنات الكبٌرة( ت)

 30العٌنة الصغٌرة هً التً ٌقل حجمها عن  •

 30العٌنة الكبٌرة هً التً ٌزٌد حجمها عن  •

فً حالة العٌنات الصغٌرة جداً ٌتم استخدام البدائل اللابارامترٌة للدلالة التً تصلح  •

 .للتوزٌعات الحرة غٌر المقٌدة باعتدالٌة التوزٌع

 

 :الفرق بٌن حجم العٌنتٌن •

وحجم  400تٌن من الأفضل أن ٌكون حجم العٌنتٌن متقارباً فلا ٌكون حجم أحد العٌن •

 (.ت)لأن للحجم أثره على مستوى دلالة  50الآخر 

 

 :مدى تجانس العٌنتٌن •

ٌقاس مدى التجانس بالفرق بٌن تباٌن العٌنتٌن ولا ٌقاس هذا الفرق بطرح التباٌن  •

. ن التباٌن الأكبر، وإنما ٌقاس بقسمة التباٌن الأكبر على التباٌن الأصغرالأصغر م
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ٌتحقق التجانس بٌن العٌنتٌن عندما تصبح ف مساوٌة للواحد الصحٌح، أي عندما ٌصبح التباٌن 

 .الكبٌر مساوٌاً للتباٌن الصغٌر

 

 :مدى اعتدالٌة التوزٌع التكراري للعٌنتٌن

نعنً بمدى الاعتدالٌة تحرر التوزٌع التكراري من الالتواء، والالتواء اما أن ٌكون سالباً أو 

. موجباً 

 :مقٌاس الالتواء التالً 3+ إلى  3 –التوزٌع الاعتدالً لا التواء له، وٌمتد من 

 

 

 

كلما اقترب الالتواء من الصفر كان التوزٌع اعتدالٌاً، لأن المتوسط فً التوزٌع الاعتدالً ٌساوي 

 .الوسٌط
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 :استخدام اختبار ت للتعرف على دلالة الفرق بٌن متوسط عٌنة ما ومحك ثابت •

 

 

الخطأ  م خحٌث أن ت تمثل النسبة التائٌة، م متوسط العٌنة، س متوسط المجتمع أو المحك، 

 .المعٌاري للمتوسط

 1 –ن = درجات الحرٌة 

( 20)طبق باحث اختبار فً اللغة الانجلٌزٌة على مجموعة من المفحوصٌن عددهم    :مثال 

 : تالٌةمفحوصاً، فحصل على البٌانات ال

 

 

ٌختلف متوسط درجات المجموعة فً اللغة الانجلٌزٌة عن  :المطلوب اختبار الفرض البحثً

 .39الدرجة 
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ٌعتمد تطبٌق اختبار ت لحساب دلالة الفروق بٌن متوسطات درجات العٌنات على  •

 :لاختبار ت  درجتٌنحساب 

. لاختبار ت ٌتم حسابها من خلال معادلة خاصة المحسوبةتسمى القٌمة  : الأولى

. لاختبار ت، وٌتم حسابها من جدول ٌسمى جدول ت الجدولٌةتسمى القٌمة  : الثانٌة

 . “ درجات الحرٌة”هذه الجداول على ما ٌسمى بـ  وٌعتمد الكشف فى

 عدد المجموعات –عدد الأفراد = درجات الحرٌة 

  1ن     ـــ     =                         

 :ٌتم مقارنة قٌمة ت المحسوبة بقٌمة ت الجدولٌة فإذا كانت

دالة إحصائٌا وذلك ( ت)إذا كانت قٌمة ت المحسوبة أكبر من قٌمة ت الجدولٌة فذلك ٌعنى أن 

 .ظاهرٌة فروقا ولٌست ولها معنى جوهرٌة حقٌقٌة وٌعنى أن الفروق بٌن المتوسطات فروق 

غٌر دالة إحصائٌا وذلك ( ت)المحسوبة أقل من الجدولٌة فذلك ٌعنى أن أما إذا كانت قٌمة ت 

. تأثٌر  ٌعنى أن الفروق بٌن المتوسطات غٌر جوهرٌة بل فروق ظاهرٌة لٌس لها أى

 

 

  :ت التالٌةلدى عٌنة واحدة فً حالات كثٌرة منها الحالا( ت)ٌمكن استخدام اختبار 

دراسة الفرق بٌن متوسط مجموعة من الأفراد فً متغٌر ما والمتوسط المثالً لهذا  •

  .المتغٌر

دراسة الفرق بٌن متوسط التحصٌل الدراسً لطلاب فصل دراسً معٌن فً مقرر  •

لطلاب المدرسة  والمتوسط العام للتحصٌل الدراسًدراسً أو مقررات دراسٌة معٌنة 

  .أو الإدارة التعلٌمٌة أو المحافظة فً نفس المقرر أو المقررات الدراسٌة

دراسة الفرق بٌن متوسط ذكاء مجموعة من الطلاب بمدرسة معٌنة ومتوسط الذكاء  •

 .العام لدى طلاب المنطقة أو المحافظة التً تقع بها المدرسة

رنة بٌن متوسط أداء مجموعة من الأفراد فً شًء ما، ومستوى معٌن لأداء هذا المقا •

  .الشًء

 

 

 



 

 :لدى عٌنة واحدة إلى توافر البٌانات التالٌة( ت)ٌحتاج استخدام اختبار 

متوسط العٌنة )موضع الدراسة، أو لدى عٌنة الأفراد ( أو الدرجات الخام)البٌانات الخام  •

الانحراف المعٌاري لدرجات + متوسط العٌنة )، أو (الخطأ المعٌاري لمتوسط العٌنة+ 

(. عدد أفراد العٌنة+ العٌنة 

  .أو الفرضً لدى المجتمع الذي سنقارن به متوسط العٌنةالمتوسط المثالً  •

 

 

 :لدى عٌنة واحدة ٌمكن صٌاغة الفروض التالٌة( ت)عند استخدام اختبار 

H0 :   ا بٌن متوسط عٌنة البحث والمتوسط العام ًٌ أو  المثالىأو )لا ٌوجد فرق دال إحصائ

 (.صفرى فرض)المتغٌر  فىلدى مجتمع البحث ( الفرضى

H1 :  ا بٌن متوسط عٌنة البحث والمتوسط العام ًٌ ( أو المثالً أو الفرضً)ٌوجد فرق دال إحصائ

  (.موجه غٌر بدٌلفرض )لدى مجتمع البحث فً المتغٌر 

ا بٌن متوسط عٌنة البحث والمتوسط العام  ًٌ لدى ( أو المثالً أو الفرضً)ٌوجد فرق دال إحصائ

      .عٌنة البحث أو لصالح مجتمع البحث ، لصالح متوسط(س)مجتمع البحث فً المتغٌر 

 (.فرض بدٌل موجه)
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 مجموعتٌن

 :حالات استخدام اختبار ت

 

 

 

 

 

عبارة عن مجموعتٌن من الدرجات لكنهما ناتجتان عن مجموعة واحدة من الأفراد لكل فرد 

 :درجتٌن على الأقل مثل

. إجراء قٌاس قبلً وقٌاس بعدي لمتغٌر ما لدى عٌنة واحدة من الأفراد •

 .اختبارٌن على مجموعة واحدة أو تطبٌق اختبار واحد مرتٌن على العٌنةأو تطبٌق  •

 

 

 :حٌث

 :متوسط الفروق وٌحسب من العلاقة= م ف 

 م ف –ف = ح ف                                        

 

 2س  –1س= ف 

 درجات الاختبار الأول 1س

 درجات الاختبار الثانً 2س 

 عدد الأفراد فً أي من الاختبارٌن= ن 

 

 عٌنتان مرتبطتان

 



 1مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  فم  –ف = ف  ح

 

 25,3= ت 

 

 16,3= ت 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المجموعة )عبارة عن مجموعتٌن من الدرجات ناتجة عن مجموعتٌن مستقلتٌن من الأفراد مثل 

 (.سم الأدبًالتجرٌبٌة والمجموعة الضابطة؛ أو الذكور والإناث؛ أو القسم العلمً والق

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ٌعتمد تطبٌق اختبار ت لحساب دلالة الفروق بٌن متوسطات درجات العٌنات على  •

 :لاختبار ت  درجتٌنحساب 

. لاختبار ت ٌتم حسابها من خلال معادلة خاصة المحسوبةتسمى القٌمة :  الأولى

. لاختبار ت، وٌتم حسابها من جدول ٌسمى جدول ت الجدولٌةتسمى القٌمة :  الثانٌة

 . “ درجات الحرٌة”هذه الجداول على ما ٌسمى بـ  وٌعتمد الكشف فى

 عدد المجموعات –عدد الأفراد = درجات الحرٌة 

  1ن     ـــ     =                         

 :فإذا كانتٌتم مقارنة قٌمة ت المحسوبة بقٌمة ت الجدولٌة 

دالة إحصائٌا وذلك ( ت)إذا كانت قٌمة ت المحسوبة أكبر من قٌمة ت الجدولٌة فذلك ٌعنى أن 

 .ظاهرٌة فروقا ولٌست ولها معنى جوهرٌة حقٌقٌة وٌعنى أن الفروق بٌن المتوسطات فروق 

غٌر دالة إحصائٌا وذلك ( ت)المحسوبة أقل من الجدولٌة فذلك ٌعنى أن أما إذا كانت قٌمة ت 

. تأثٌر  ٌعنى أن الفروق بٌن المتوسطات غٌر جوهرٌة بل فروق ظاهرٌة لٌس لها أى

 

 

 :مجموعتٌن مرتبطتٌن

H0 :   ًا بٌن متوسطً درجات طلاب قسم الاجتماع فً مادت ًٌ لا توجد فروق دالة إحصائ

 (.صفرى فرض) هج البحثالإحصاء الاجتماعً ومنا

H1 :  ا بٌن متوسطً درجات طلاب قسم الاجتماع فً مادتً الإحصاء ًٌ توجد فروق دالة إحصائ

  (.موجه غٌر بدٌل فرض)الاجتماعً ومناهج البحث 

 :مجموعتٌن مستقلتٌن

H0 :   ا بٌن متوسطً درجات الذكور والإناث فً مقرر الإحصاء ًٌ لا توجد فروق دالة إحصائ

 (.صفرى فرض)الاجتماعً 

H1 :  ا بٌن متوسطً درجات الذكور والإناث فً مقرر الإحصاء ًٌ توجد فروق دالة إحصائ

  (.موجه غٌر بدٌل فرض)الاجتماعً 
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